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Az alispán elleni harc.
A nyitramegyei szabadelvűpárt egy 

csoportja részéről Markhot Gyula alispán 
ellen indított személyes harc a múlt na­
pokban uj fordulatot vett.

Az a három liberális képviselő ugyanis, 
Vietorisz Miklós, dr. Szulyovszky Dezső 
és dr. Janits Imre, a kik Markhothoz a 
szabadelvűpárt október 28-án tartott ér­
tekezletén elmondott beszéde miatt nyil­
vános elégtételt követelő nyílt levelet 
intéztek, és a kiknek Markitól válaszul 
beszédének a hiteles szövegét küldötte 
meg, viszonválaszukban az alispán eljárá­
sát tisztességtelennek, a szabadelvűpárt ér­
tekezletén tett kijelentéseit pedig hitvány 
rágalmaknak nyilvánították.

Ezzel most már ebből a hónapok 
óta dúló harcból egy a szabadelvűpárt 
túlnyomó nagy többsége és a vármegye 
közönsége ellen intézett támadás fejlő­
dött ki.

Markhot Gyula politikai pártállására 
nézve a szabadelvűpárt embere, ennek a 
pártnak a zöme, élén a főispánnal, bízik 
benne és őt hű pártembernek tartja, 
ugyanennek a többségnek egyhangú bi­
zalma jelölte őt az utolsó tisztujitáskor 
az alispáni székre, melyre azután az el­
lenzék hozzájárulásával is megválasztatott,

ugyanezen szabadelvűpárti nagy többség 
rendezett neki október 28-án nagy óvá- 
ciót, szavazott neki az ellenzékkel együtt 
bizalmat az őszi közgyűlésen, ennek a 
többségnek legkiválóbb emberei, összes 
előkelőségei, ismét a főispánnal élükön, 
helyeselték úgy az értekezleten, mint a j 
közgyűlésen elmondott beszédét, tapsol­
tak kijelentéseinek.

Ovációt rendeztek, helyeseltek, bi­
zalmat szavaztak egy embernek, a kinek 
az eljárását a szabadelvű többséggel nem 
tartó liberális képviselők ország-világ előtt 
tisztességtelennek nyilatkoztatják ki ! És 
melyik eljárását ? Azt, mely a legszigo­
rúbb következetességgel folyik a szabad­
elvűpárt értekezletén történt dolgokból.

Az ezen az értekezleten mondott be­
széde ugyanis nem jutott egészen hiteles 
szövegben a nyilvánosságra. Nem azt 
mondotta Markhot: „Ne kívánják azok 
az urak, hogy fellebbentsem a fátyolt és 
leleplezzem a sötét dolgokat, melyeket ;i 
fátyol takar, mert onnan olyan undorító 
illat törne elő, amelytől a párt megbó­
dulna.'1 Hanem imigyen fejezte ki magár: 
„Ne hangoztassák azok, a kik ezt a ny­
íl yira hántorgatják, hogy politikai magarn- 
tartásáról fellebhentik a fátyolt . . . Én 
nekem nem fátyolt kellene fellebbente- 
nem. Arra a sötétségre, mely most elle-

I nem támad, vastag nemez van borítva, 
hogy jól eltakarja a hátteret. De ha ez 
a nemez egyszer szét lesz lebbentve az 

I önérdek kohójának oly főztje fogja szét­
árasztani undorító illatát, hogy elkábul 
tőle a párt11

A beszédnek helytelenül idézett szö­
vege alapján kértek Markhottól az ő el-

i lenfelei elégtételt. O erre azzal felelt. 
hogy megküldte nekik beszédét hiteles 
szövegben. Ez olyan eljárás, melyhez a 
tisztesség szempontjából szó nem férhet. 
Mi, a kik politikai ellenfelei vagyunk 
Markhotnak, kénytelenek vagyunk helye­
selni az eljárását, mely nemcsak a tisz­
tesség szempontjából korrekt, hanem fér­
fias is volt.

Annál inkább helyesli — igy gon­
doljuk mi — ezt az eljárást a szabadelvű­
pártnak az a része, az a túlnyomó nagy 
többség, mely az október 28-iki értekez­
leten az alispán mellett tüntetett és a 
védelmére elmondott beszédet helyeslő 
tudomásul vette. Hiszen azzal, hogy 
Markhot hitelesen közzétette az értekez­
leten elmondott beszédét, csak az érte­
kezlet intencióinak tett eleget, mely bi- 
zonnyára nem akart bujkálni az ott 
történtekkel, hanem inkább nagyon is 
kívánta, akarta, hogy a mi ott elhangzik, 
azt a nagy nyilvánosság is meghallja.

A „NYITRAMEGTE1 SZEMLE“ TÁRCÁJA.
A szellemek gyűlése.

(A nyitrai megyeházon.)

A nyitrai megyeházán a nagyteremben ott 
vannak kifüggesztve a következő megyei jelesek 
életnagysága arcképei: Rudnay Sándor, bíboros, 
gróf Forgách Miklós, báró Malonyay János, 
b. Jeszenák János, gróf Csáky László és a haza 
bölcse, Deák Ferenc. Ezek az urak mind végig 
hallgatják a megyeházi tárgyalásokat. Gálában, 
kardosán, feszes magatartással nézik végig a 
bizottmány gyűléseit s mikor már vege van, a 
terem kiürül s közelget az éjfél, a szellemek órája, 
az alakok kilépnek a keretből és kedélyesen disku- 
rálnak a hallottak felett.

Rudnay bíboros leveti tágas tábornoki kö­
penyét,, melynek hermelin-gallérja úgyis nagy 
meleget fejleszt. Báró Malonyay János az ablak 
előtt levő padra fekteti kacagányos mentéjét s 
fiatalos jókedvvel összeüti sarkantyúját. Hej, 
eminentissime Domine, hol vannak azok az idők, 
mikor etniueuciád plébános korában azokat a hires 
körösi tractamcntumokat adta! A felvármegye 
fiatalsága összejött ott a tapolcsányi tisztekkel.

Olyan paripái voltak, hogy Korosról egy hajtásra 
jutott Nagy-Szombatba, hogy a tapolcsányi garnizuu 
főhercege is megirigyelte.

— Jó gyerekek voltatok öcsém uram — 
motidá Rudnay Sándor. — Mindig szerettem a 
fiatalságot, kivált a ki oly tiszta magyar ember 
volt, mint te Jauikám. Esztergomi prímás ko 

I romban csak csóváltam a fejem, mikor hallottam, 
j hogy te elrendelted, hogy magyarul vezessék a 
i gyűlés jegyzőkönyveit.

— l'ersze, hogy elrendeltem, veté hozzá 
! Malonyay, — pedig jobban tudtam deákúl, mint 
I magyarul. De hát a huszas évek végén, mikor 
. Yörösmarthy első babérai teremtek, csupa forron- 
! gós volt a nemzet. Még az is magyarnak vallotta 
I magát, a ki egy kukkot sem tudott magyaréi.

— Az mind semmi — veté hozzá gróf For- 
; gácb Miklós. Mikor 1777-ben főispán lettem s 
I Batthyányi prímás installált a nyitrai püspöki 
! tárban, mint a vármegyének első civil főispánját, 

első magyar beköszöntőmre a nemesség oly ret­
tentő „Vivát“ kiáltásokban tört ki, hogy csaknem 
összedőltek a püspöki ebédlő falai.

— Ne dicsekedjek uram bátyám, nem kegyel­
med volt az első, a ki az első magyar beköszöntőt 
mondotta, mint nyitrai lőispán, jég) zé meg 
Rudnay Sándor neki. Már kegyelmed előtt Gusztinyi

az utolsó püspök-főispán szinten magyarul mon­
dotta beköszöntőjét a ns. varmegyéhez.

— Ne vitatkozzunk most ezek felett, — 
vágott közbe gróf Csáky László, a legfiatalahbik 
főispán. Beszéljük meg a vármegye mostani álla­
potát. Mit szólnak az urak a Markliot-hecchez?

— Én nem ismerem, — veté oda Malonyay, — 
én csak annyit tudok, amit itt a vármegyeháza 
közgyűlésén hallottam.

— De ezt már beszéljük meg komolyan, — 
monda Deák Ferenc, — miután ö is levetette 
fekete prémes sötét mentéjét, melyben úgy néz 
ki, mint valami református tiszteletes, pedig 
pápista volt egész életében. — Válasszunk elnököt 
az értekezletre, — mondá Deák.

— Helyes, jegyző meg gróf Csáky, a társa­
ság legfiatalabb s az egykori Deák-párt tagja, s 
én azt ajánlom, hogy válasszuk meg elnökül Deák 
Ferencet, „a haza bölcsét".

— Fiatal az még ahhoz, — veté oda az 
ellenzéki báró Jeszenák János, — ki Deákra kissé 
neheztelt, hogy visszavonult 1849-ben, s azért meg 
a vármegyeház képen is mai napig hátat fordít 
neki. Most is pecsovicsnak tartja.

Rudnay kardinális azt ajánlja, hogy válasz­
szák meg elnökül a legöregebbet, gróf Forgach 
Miklós, az első civil főispánt.



NYITRAMEGYEI SZEMLE

A szabadéi vii|KÍrtnak éppen ezért 
teljesen azonosítania kell niay.it Markhot 
eljárásával és így azzal a sértéssel is, melyet 
Markhot a három lib-r.ilis képviselőtől 
szenvedett Közösen kell most már a sértők 
ellen a megtorló lépéseket megtenniük.

1 )e van meg folytatása a dolognak.
A szabadéiviipárt tapsolt azoknak a ki­
jelentéseknek. melyeket Vietorisz Miklós 
es társai hitvány rágalmaknak nyilvání­
tanak Hz ám a furcsa komédia !

Mindezek azonban a szabadelvűpárt 
házi dolgai Meglátjuk, milyen virtussal 
fogják megtorolni a szemükbe vágott erős 
sertéseket. Tegyenek a liberális urak 
bármit, a vármegye közönsége nem tűrheti, 
hogy az alispánját bárki is tisztesség­
telennek és hitvány rágalmazónak nyil­
vánítsa. Markhot köztisztviselő, első embere 
a vármegye közönségének, az o hivatalos 
becsülete és tisztessége egészen a vár­
megyéé. az ő egyéni becsülete és tisz­
tessége pedig az övé, meg a vármegyéé is. 
Tisztességtelen embert, hitvány rágal­
mazót, lenne bár még olyan portentum, 
birna bár az egész országra kiterjedő 
összeköttetésekkel, ranggal, vagyonnal, 
egy törvényhatóság sem tűrhetne meg 
az alispán! székben.

Sem több, sem kevesebb az, a mit i 
most a vármegye közönségének Markothtól j 
követelnie kell, mint hogy indítson sajtó- | 
port Vietorisz Miklós és társai ellen, l’ár- 
bajozással, sajnos, hogy arra kerül a dolog, 
ilyen természetű becsületbeli ügyet még 
akkor sem lehetne elintézni, ha az tisztán 
magánjellegű volna. Kgy összeszólalkozás, 
arcul ütés után szokás igénybe venni az 
elintézésnek azt a módját, melyet lovagi as 
elégtételnek neveznek, de a ki ellen 
higgadt megfontolással, újságcikkben a 
tisztességtelenségnek és rágalmazásnak j 
vádját emelik, az a becsületvédelemnek 1 
most dívó fogalmai szerint is csak a 
bíróságnál kereshet és találhat méltó 
elégtételt.

2
A sajtópör, mely a jelen esetben el­

kerülhetetlen, érdekes kulissza-titkokról 
fogja fellebbenteni azt a sokat emlegetett 
fátyolt, korrigált kifejezés szerint, vastag 
nemezt. Mi ezekre a titkokra nem vagyunk 
kiváncsiak, de a * vármegye alispánjának 
becsületét az ellene intézett támadásokkal 
szemben a bírói Ítélet igazságának fényé­
ben tisztának akarjuk látni.

A király neheztelése. < > felsége a 
király budapesti, illetőleg gödöllői útját ismétel­
ten elhalasztotta, s valószínű, hogy végleg el fogja 
ejteni. F. napokban Írták a lapok, hogy a felség 
délvidékre készül, mely hir annál feltűnőbb, mi­
vel a király egészségi állapotáról semmit sem 
hallottunk, a mi a délvidékre való utazásának 
a magyarázatát adná.

A délvidékre való utazás valószínűleg vsak 
hírlapi mese, az. azonban már nyílt titok, hogy a 
felség neheztel s ezért marad el ezidéu az olaszá­
ban való szokásos őszi tartózkodása. A neheztelés 
oka sok kisehb-nagyobb dologban és incidensben 
rejlik. Több körülmény kedvezőtlen alakulása 
idézte elő annak az anyagnak az összehalmozó- 
dását, mely a király érzelmi dispoziciójára lehan­
goló benyomást gyakorolt.

A kiegyezés kérdésében elért eredmény 
egyenlő a teljes meddőséggel. Ha meg is állapo­
dott a két főminiszter több pontra nézve, fen- 
maradt még mindig a tételek egész komplexuma, 
melyeknél az ellentétes álláspontok megegyezte- 
tése meg a felségnek a tanácskozásokban való 
személyes részvétele mellett is lehetetlen volt. 
Az egyezkedési tárgyalások folyása ezenkívül nem 
nyújt sok reményt arra nézve, hogy a később 
folytatandó tárgyalások alatt az ellentétes érde­
kek kiegyenlítése több sikerrel fog járni. Ez már 
magában véve olyan körülmény, mely királyunk­
ban aggodalmakat kelt. mert ő a gazdasági kiegye­
zést a dualisztikus szervezet egyik létfeltételének 
tartja.

Ehhez járul még a póttartalékosokra vonat­
kozó katonai javaslat bukása, a Kossuth-kultusz- 
nak erősebb megnyilvánulása, melynek igazi ér­
telmét a magyar kormányférfiak a koronának 
megmagyarázni vagy nem merték, vagy nem akar­
ták. hogy a dinasztikus hűséget a maguk és a 
szabadelviipárt számára lefoglalhassák, az ezen 
knltuszszal kétségtelenül űzött visszaélések, a 
kolosvári izeden tüntetések, mindezek bizonny.ira 
nem voltak alkalmasak arra, hogy a kiegyezési 
tárgyalások alatt keletkezett borongás hangulat a 
király szivéből el szálljon.

Bár ez a kis ború csak múló jellegű, mert 
az a rajongó szeretet, melylvel a nemzet, a korona 
fenkölt viselőjét környezi, áttöri majd könnyű 
szerrel a király és a nemzet közé ereszkedett 
felleuvvskiú. mégis őszintén kell sajnálnia minden 
magyar embernek azt a pillanatnyi hőíok-sülye-

dést, mely a király érzelmeinek bensőségébon és 
királyi kegy külső nyilvánulásaiban beállott.

Ilyen hangulat-változásoknak nem volna ki­
téve az ország, ha a liberális kormányok el nem 
mulasztották volna a korona viselőjét gondosan 
előkészíteni arra a gazdasági és politikai függet­
lenségre, melyhez az országot éppen az lsi37 ben 
megalapozott jogviszonyok fejlődése feltartózha- 
tatlanul közelebb hozza Hanem hát a liberális 
kormányok örökösen alkudoztak, az ország gaz­
daság. es politikai érdekeinek kárára Béesnek 
engedményeket tettek, hogy az uralmukat fentart- 
ha sak. Ezzel éppen a magyar kormányok hozzá­
szoktatták a becsi politikusokat ahhoz, hogy Ma­
gyarországot Ausztria gyarmatának és .ungarische 
Provinz“-nak tekintsék. — Ezeknek most már 
nem nehéz intriguálni Magyarország ellen, és a 
korona viselője előtt az ország jogos követeléseit 
úgy feltüntetni, mintha azok a két állam közös 
érdekkörén túlterjeszkednének.

Ez is egyik eredménye a liberális politi­
kának.

Bresztyenszky Kálmán esete.
Közöltük már múlt heti számunkban, hogy 

Bresztyenszky Kálmánt, a nyitrai törvszék 1902. 
július havában izgatás miatt 14 napi államfog­
ságra és 200 koronára Ítélte, ellenben a kir. 
tábla ót a vád alól múlt hó 31-én fölmentette.

Most pótlólag ismertetjük t. olvasóinkkal a 
pernek adatait röviden a következőkben :

Bresztyenszky Kálmán 1901. évi szeptember 
29-én este Divékujfalun liakotszky Istoán nép­
párti jelölt érdekében, a 200—300 főnyi néphez 
hosszabb beszédet tartott. Ezen beszédben a vád 
szerint ezeket is mondotta:

„ Ke féljetek sem a szol gab i ráktól, sem a jegy­
zőktől, sem a bíróktól; azok az urak, azok a zsi­
dók, azok a liberálisok nem bánnák tőletek az 
utolsó ingeteket és szűrötöket is elvenni

Bresztyenszky Kálmán azzal védekezett, hogy 
ő ezen kifejezéseket igy nem használta, hanem a 
néppárt egyik kívánságaként fejtegette azt, hogy 
valamint a tisztviselőknek fizetéséből 800 Irtot 

I végrehajtás alá vonni nem szabad, úgy hozzanak 
I olyan törvényt is, mely a kisbirtokosokat is biz- 
' tositaná az ellen, hogy akár adótartozás miatt a 
: kincstár, akár pedig más hitelező elárvereztesse 
i az utolsó barázdáját is.

Bresztyenszkynek beszédje több mint egy 
órán át tartott, s nagyon sokan hallgatták, de a 
följelentő és a vádló nem talált több terhelő 
tanút, mint három zsidót, a falusi bírót, és egy 
részeg embert. Ezek ellenében pedig hat keresz- 

! tény tanú esküvel erősítve vallotta azt, hogy B. 
1 a fenti kifejezéseket nem használta.

— No már abból semmi -cm lesz. eminen- 
ti síi..*! vágott közbe Deák Ferenc. Ecclesia 
pta.érdit. Eu ugyan csak vendég vagyok önök 
között, de azért azt mondom, hogy a kardinális 
legyen az. elnök, inert ezek a fiatalabbak ambi- 
ciozusok, s netn igen engednek az öregeknek. 
Aztán mindegyiknek kard van az oldalán. Még 
baj támadna belőle. Kivált a fiatalok karja 
erősebb, mint az öregeké.

(ír. Eorgách is hozzájárult, habár hr. .leszenák 
éppen őt szerette volna elnökül és ellenzéki vér- 
alkatánál fogva, meg azért K mert lutheránus, 
csak fogai között mormogott: — Még mindig az 
előjogok! llát azért szenvedtem én 1M9 ben vér­
tanúi Italait. — De látván, hogy nézetével egyedül 
maradt, belenyugodott. Iiefercusnek, mint a mai 
viszonyokhoz legközelebb állót, gróf Csáky Lászlót 
választották meg.

Én Markhotot csak mint deákot ismerem, 
kezdé Csáky László gr., apja az én időmben volt 
alispán. De jól emlékszem Janits-sal egyszer 
ügy összezörrentek az. iskolában, hogy késsel 
mentek egymásnak. És ha atyja nem alispán, 
hát nem tudom mi történt volna akkor.

— Ali, deák stikli! — jegyző meg kiesiny- 
lóleg Deák, — ki fog ilyeneken fenakadni.

— Hiszen én is annak tartom, viszonzá

Csáky, de mégis néni magyarázatul szolgál a 
helyse? megítéléséhez. Es wird früh sauer, was 
ein gtVer E.-sig werden soll. Aprop s! Olvasták 
az urak a „Magyarságot“ ? Megküldték Iiiula- 

I pestről minden megyei tisztviselőnek, sőt minden 
; hajdúnak.

— Nekem i< odatették a képrámához —
! mondá gr. Eorgách. de én lerúgtam onnan. Én 

más lapot nem szoktam olvasni, csak a „Magyar 
Kurír“-1. Én arra voltam abonnálva.

— IIoholtó! Excellentissitne Domine, hol 
vau a Magyar Kurír! Eltemettük azt már régen, 
még valamikor a nagy kolera idején. — 
mondá Rudnay kardinális. — Különben felette 

i örvondek, mikor olvastam a „Magyarság-.ban, 
: hogy bomlik a szabadelvűpárt N'yitramegycbeu. 
I Mert mi tűrés-tagadás, — folytatá a bíboros — 
I én rokonszenvezem a néppárttal, s ha a szabad­

elvűpárt „bomlik“, az csak a néppárt malmára 
hajtja a vizet.

— Igen, azért tekint a gyűléseken oly meg­
elégedéssel mindig a néppárti oldalra etninenciád, 
— jegyzé meg .leszenák báró. — Magára a fő­
ispánra rá se néz soha, pedig a dédunokáját bírja 
feleségül

Azt nem mondhatnám, hogy rokonomat nem 
sziveiéin, — folytatá a kiborítok — de tény.

logy jobb szeret néni lm néppárti volna. I'gy-e 
jó szónok ? !

— No már én az én Mérey Lajosomat nem 
adom senki fiáért, — ntoudá ,leszenák János — 
Szivemből be-a-l. igazi ellenzéki. Kár, hogy min­
dig csak a háta mögül hallgathatom. Eminenciád- 
nsk sokkal jobb helye van; szemtől szembe 
ti ez vele.

— Tény, hogy pompás orator, különösen 
azóta kedvelem, hogy a megyeházon együtt tart 
a néppárttal, — jegyzé meg a kardinális.

— Az az én emberem, emiueutissimo, vágott 
közbe b. Malonyay. — Tőről metszett ellenzéki; 
olyan szépen folyik szájából a beszéd, mint a 
muzsikaszó, Kár, hogy nem volt közöttünk, mikor 
megkergettük b. Eötvös koronaőrt 1822-ben.

— No csak ne heveskedj megint, — csititá 
a bíboros — ti agyon verni akartátok akkor a 
király küldöttét. Mérey nem robbanó bomba, 
hanem csavaró prés, kinek szavai kisajtolják az 
igazságot. De urak, múlik az idő. Éjjel pont egy 
órakor vissza kell mentiünk a rámába, hogy újra 
elfoglaljuk mozdulatlan állásunkat. Mit szólnak 
az urak a Markhot hecchez ?

— Az ördög látott ilyen vármegyét — szóla 
bosszúsan Deák Ferenc. — A szabadelvű közgyűlés 
tüntetőleg tapsol az alispánnak s a vármegye
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' j;. ezeken fölül hivatkozott még számos ta- 

timura, (kik közül neki későbben 10-en nyilat­
kozatot is állítottak ki) hogy a vizsgálat felületes 
és hézagos volt, mert Musotter privigyei vizsgáló­
dj,^ nem jól tudott tótul, es igy tévesen vette 
{ál a tanuk vallomásait. De ez hasztalan volt. A 
uvjtrai törvszék nem rendelte el ezen tanuknak, 
.5, olyanoknak sem a kihallgatását, a kik Privi- 
„vén kihallgatva sem voltak, hanem a 3 zsidó 
tanúnak, a községi bírónak s a részeg embernek 
vallomásai alapján elitélte Ilresztyenszky Kálmánt, 
beszédjének fenti állítólagos szövege miatt, az 
osztály elleni izgatás vétsége miatt.

Kimondotta a törvényszék, hogy a fenti ki­
fejezésekben a szegényebb néposztálynak, a tiszt­
viselők és a vagyonosabb osztálya elleni gyűlő- 
lehr izgatása foglaltatik ben.

Kimondotta, hogy 13.-nek beszédje a maga 
összhatásában alkalmas volt arra, hogy a fékte­
len kifakadások a nagy tömegben veszélyes ha 
tást előidézzenek és a tisztviselők és vagyonosak 
elleni gyűlöletet előidézzék, mely gyűlöletnek 
egyesek kifejezést is adtak.

Kzen kifejezések pedig abban állottak, hogy 
a gyerekek és az asszonyok azt kiabálták másnap 
az utcákon : „Zsidáci Bertye sza do Hasztrdámu!“ 
_ miként ezt a felvidéken általában szokásos.

Bresztyenszky ezen valóban túlzott Ítélet 
ellen felebbezett, mert ha ilyen kifejezések is 
tilosak lennének, akkor már mináluuk a néppárti 
embernek nem maradna egyéb hátra, mint: 
„Zahlen und Maul halten!“

A pozsonyi kir. tábla az Ítéletet megvál­
toztatta. és ez által rátanitotta a nyitrai tek. 
törvényszéket arra, hogy nálunk szabad még 
megkritizálni, a tisztviselőket és a zsidókat is 
a nélkül, hogy ezért be kellene rsukatui az 
embert.

Elég szomorú, hogy magyar bíróságnál ta­
lálható olyan reakciouárius felfogás.

Az alispán íévuíon.
A lapunk első helyén szóvá tett ügyre vo­

natkozólag igen előkelő helyről az alábbi érdekes 
hozzászólást, vettük, melyet annál szívesebben 
közlünk, mivel a konklúziója egyezik a mi állás­
pontunkkal.

Ma rí, hot Gyula alispán ügye, a limit havi 
megyei közgyűlés, s az azt megelőzött szabad­
éi vűpárti értekezlet óta. még nagyobb, s mondjuk 
ki egyenesen, még piszkosabb port vert lel.

Megírtuk azt már hetekkel ezelőtt, hogy 
ezt az ügyet párbajjal elintézni nem lehet. Meg­
írtuk azt "is, hogy az alispánt mint köztisztviselőt
------------------------ •------- ——----------------------------------------------------------- -—

szabadelvű képviselői hitvány rágalomnak jelentik 
ki az alispán szavait. Hát kit képviselnek azok? 
Ki választotta meg azokat? Már mináluuk Zalá­
ban ilyenek nem fordulhatnak elő.

Mielőtt Deák még befejezhette volna beszé­
dét, hirtelen megszólalt a főispáni villamos csengő. 
A főispán hívja a hajdút. A hajdú a közgyűlési 
termen keresztül veszi útját a főispán szomszédos 
lakására és sebtében siet a nélkül, hogy világot 
gyújtana, mert a méltóságos úrnak valami baja 
lehet, hogy ilyen későn csenget.

A szellemek hallják kívülről a hajdú csoszogó 
lépteit. Összerezzennek, hogy még igy találja őket. 
Hevenyében a sötétben felkapják levetett men­
téiket. Csáky gróf tévedésből magára veszi Deák, 
ez meg Csáky piros általvetöjét. A mi nagyon külö­
nösen festene, ha a hajdú véletlenül gyertyával 
jönne be.

Sőt az izgékony Malonyay a sötétségben 
hamarjában nem tudván megtalálni a saját men­
téjét, a kardinális palliuma után nyúl.

— Öcsém, azt ne bántsd, keresd a halenádat, 
a hova tetted — mondá nevetve lluduay. le 
ugyan jól festenél bíboros köpönyegben.

— Ha magamra húznám, senki se venné 
észre, hogy nem vagyok kardinális. Az arcom

támadták, ennélfogva neki nem a személyi oldalt, 
hanem hivatalos állását e- a közérdeket kell 
döntő léuvegünek tekinteni. Ez utóbbi szempon­
túkból pedig leghelyesebb megoldási módnak 
ajánlottuk a támadók elleni sajCpört.

Mari,hot Gyula alispán nem fogadta meg a 
jóakaró tanácsunkat, hanem ment a maga feje, 
vagy talán valamely elvtársainak tanácsai után.

A fejlemények mutatják, hogy tévútra került.
Nézzük csak a történtek egymásutánját
Köztudomású volt ugyan az egesz megyében, 

hogy az alispánnak folytonos támadásával foglal­
kozó lapot, kik alapították, kik tartják fenn, 
kik támogatják és kik írogatnak bele, de az ille­
tők jobbnak látták a névtelenség érdekesebb 
leple mögött folytatni és mérgesíteni a küzdelmet 
s magok helyett olyan egyéneket szerepeltetni, 
a kik Nyit rím teljesen ismeretlenek voltak.

A sok támadás először is egy párbajt szült, 
melvuek semmi értelme es semmi hatása sem volt.

A támadók még erősebben folytatták a hír­
lapi harcot, a nagy közönség egy hajszállal sem 
tartotta az alispánt másnak, mint a párbaj előtt, 
és az alispán láthatta, hogy a párbaj teljesen 
fölösleges volt.

Mindenki belátta, hogy az ügynek megol­
dását más kerékvágásokba kell terelni, s ezen 
történt, hogy maga az alispán a szabadelvű- 
pártnak október 28-iki értekezlete elé vitte a dol­
got, a szabadelvűpárt pedig az október 2í)-iki 
megyei közgyűlés elé hozta azt.

A szabadelvűpártnak értekezletén az alispán, 
mint mondani szokás ki rohant, és — a most már 
önmaga által közölt hiteles szöveg szerint, — egye­
bek között azt mondotta saját pártjáról: —• hogy 
ott egyesek párterősités ürügye alatt a párt 
viszályt idéztek fel: — hogy a szabadelvűpártban 
nem valamennyien párt emberek, hanem uraloinva 
vágyók vannak.

S az ellene intézett hírlapi támadásokról 
igy nyilatkozott:

Arra a sötétségre, a mely most ellenem 
támad, vastag nemez van borítva, hogy jól el­
takarja a hátteret. De ha ez a nemez egyszer 
szét lesz lebbeutve, az önérdek kohójának oly 
főztje fogja szétárasztani undorító illatát, hogy 
dkábul tőle a párt.

A szabadelviipárt értekezletén az alispánnak 
ezen kétségtelenül erős nyilatkozatát, —- mint ezt 
a pártnak hivatalos közlönyében olvastuk:

a szabadelviipárt mindvégig rokonszenve­
sen kisérte, s beszéde befejeztével fékevesztett 
éljenzésben tört ki.

Másnap - október 20-én — a megyei köz- 
gyülésen — Markhót alispán ismét nyilatkozott; 
egyebek közölt. következőképen:

Összeállt egy kotteria, s az alispánnak 
személyes okokból való lerántására lapot ala­
pítottak. lapot, mely Ízléstelenségebeu az ürü­
lék-csatornák színvonalára ereszkedik. — Egye­
nek kerülnek felszínre, minden érkötési alap 
nélkül.

Eddig a sárral dobálódzó uraságok letar­
giában szuunyadoztak. En kepes vagyok hi va­

dkan szép simára van borotválva, mint eminen- 
ciádé. A hajam is oly fehér, mint a bíboros köpeny 
coboly-gallérja — jegyzé meg tréfásan Malonyay.

És lábán a sarkaid} ús csizma, ura minit vám, 
mondá Jeszenák. Ki látott valaha tábornokot 
sarkantyúban.

— Mit? — veté oda hetykén Malonyay. — 
Olyanok is voltak a közép korban.

— Igen. igen aranyos Muki öcsém, látszik, 
hogy ősz hajad mellett is fiatal szeleverdi vagy. 
Te talán még püspöki pásztorbotomat, mely oda 
van támasztva a képemen, felkötnéd kard gyanánt 
az oldatodhoz, ha azon szíj volna, — mondá 
nevetve a kardinális.

Csáky László röviden ismerteti, hogy ki volt 
az. öreg Markból.

Ezalatt kinyílt az ajtó, a hajdú a sötétben 
tapogatózva ment az előtte különben is jól ismert 
helyen. A szellemek oda lapultak a falhoz, hogy 
valamikép észre ne vegye őket. S míg odabent 
járt, visszacserélték mentéiket és szép csendesen 
visszasompolygott ki-ki a maga keretébe. S mint­
hogy nemsokára a vár toronyórája egyet ütött, 
nem is mozdultak többé helyükről. Ha még sikerül 
őket ilyen kommóción rajta kapnom, hallgatózni 
fogok, s talán referálok róla. -V.

talos pályámon sikereket felmutatni, kérem az 
összehasonlítást azok nagy képességeivel, a kik 
nem értek el semmit.

És a megyei közgyűlés úgyszólván egyhan­
gúlag helyeselte az alispánnak ezen nyilatkozatait; 
ellene nemcsak nem beszélt, de még csak nem is 
szavazott < -uki 1

Csakhogy nem azért, mintha nem lett volna 
más véleményen senki; nem is azért, mert idő­
közben talán fordu'at állott be a támadók műkö­
désében, hanem egyszerűen azért, mert az alis­
pánnak támadói e- ellenségei úgy a szabadelvű- 
párt értekezleten, mint a megyei közgyűlésen, 
mint mondani szokás „távollétükkel tündököltek!“

Es itt közbevetőleg igazat kell adnunk az 
alispánnak abban, hogy ö egészén megfelelően 
járt el, midőn úgy a szabadelvű párt értekezletén, 
minta megyei kö/gyül en, fölhívta a támadókat, 
álljanak elő kifogásaikkal, a megyei közgyűlésen; 
álljanak elő vadjaikkal a tatgysorozat folyamán; 
ö elvárja a vitat.

Nem tettek. \ szabadelvű párt értekezletén 
azért nem tették, mert a mint ők állítják, oda 
meghív a nem lettek. De nem tették a megyei 
közgyűlésen sem, pedig oda valamennyi — a ki 
bizottmány! tag — meg lett híva. Oda bátran 
elmehettek; ott nem történhetett bajuk, mint 
esetleg a szabadelvű körben, mert a főispán meg­
védelmezte volna a szólásszabadságot, melyet még 
egy pánszláv apostollal szemben is jónak látott 
különösen hangsúlyozni.

Ezen „távollétiéi tündöklés1* egyenlő volt az 
önleleplezéssel. A megye közönsége pártkülönbség 
nélkül látta meg az alispán ellenségeit azokban, 
kik a gyűléseken részt nem vettek.

S ezen tény mindenesetre eredményszámba 
veendő, de csak az ügynek alaki, külső formai 
tartalmára nézve: magában az ügy érdemeben s 
lényegében megoldás he nem következett. Sőt 
ellenkezőleg, a tám olások kiélesedtek, az alispán 
elleni kifakadások megvastagodtak, még dorougo- 
sabbak lettek, a személyeskedések pedig tetőpontra 
hágtak.

Az alispánhoz he. Szulyovszky Itezso, De. 
.faults Imre és I ietovisz ^hklos nyílt levelet intéz­
ték. melyben felhívták őt, nevezze meg nyíltan a 
személyeket és a tényeket, a kikre e - a melyekre 
vádjait vonatkoztatta, es ezen nyílt levelet mind­
hárman „óvsz. képviselő“ minősegükben Írták alá. 
miből azt kellene következtetni, hogy csakis ezen 
minőségükben érezték magukat gyanúsítottaknak, 
csakis ezen minőségben látták szükségét elégtételt 
keresni.

Ezen három orsz. képviselőnek nyílt levele 
bevilágított a -ötét háttérbe annyiban, a mennyi­
ben nyíltan bevallották, hogy az alispán elleni 
támadásokkal azonosítjuk magukat.

Az alispán felelt, a bárom orsz. képviselőnek 
levelére. Válaszát a barom képviselő nem találta 
kielégítőnek, és reá egy má-ik levélben azzal 
feleltek, hogy az alispánnak eljárását „tisztességte­
lennek“, kijelentéseit „hitvány rágalmaknak“ bélye­
gezték.

És az alispán mit tett ? /tv. Ggüvky (nzct 
és Clair Vilmos urakkal néhány órára bezárkó­
zott. es a tanácskozás eredményéül párbajra 
hívta ki 1 ’ietovisz Miklóst, utóbb aztán Dr. Janits 
Imrét.

Hát ez bizony nem megc dás. Es ha Mar­
kbot (Ívnia alispán úr azt hiszi, hogy most 
helyes utón jár, akkor alaposan csalódik.

Azt a nagy közönséget, melynek ö mint a 
megyének első tisztviselője szolgál, párbajokkal 
megnyugtatni nem lehet. Ilyen ügyekben a pár­
bajok" nem tisztáznak semmit.

A megye közönsége nem arra kiváncsi, hogy 
mit mondanak Dv. Gyuri,y Géza, Clair I Uniós, 
Kulinyi Géza és dr 1,’itdnyánszky Béla porba,j- 
seged urak, hanem azt akarja tudni és látni, 
vájjon az ő alispánja, a jognak, törvénynek es 
igazságnak olyan őre, védője és harcosa-e, a 
milyennek október 28-án es 2!)-én önmagát han­
goztatta? .

A párbaj nem hoz világosságot a tolszinro
került kérdésekbe, es nem menti meg sem az 
alispánt további méltatlan 
mint az alispán mondotta: 
megye közönségét a máris 
meghurcoltatástól.

Ezeknek csakis a bírói eljárás 
a kellő világosságot, csakis 
megnyugtató megoldást. .

Eöi kell ugyanis tennünk, hogy Marl,not 
Gyula nemcsak mint magánszemély, hanem mint 
alispán is bátran néz minden kritikának a szemebe.

Eöl kell tennünk azt is, hogy a miket 
nyilatkozataiban, beszédeiben mondott, azokat 
megindokolni is képes.

támadásoktól, vagy 
lerántásoktól, sem a 
mutatkozó országos

adhatja in eg 
sajtópör hozhat
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Tárgyalják eimé!f >uva az ellenfelek, nyilvá­
nosan. a liire-ág v< ebüdczek tárgyikig -s színe 
előtt az egy ni t< «* ívni vádakat.

> iTJC lÜtlte'CS i .iftlUKt.
A biroi iti-let I I'IjIm/.Ii i n adna gondolkozni 

való? a.i kuak, a kik az aiis|nUit alaptalanul rá- 
galnisz/.ak, < i nagy közönség előtt leleplezve 
szegyvukezuenek azok, a kik a támadásokkal 
a/eno-itják Miamikat.

Vagy tá esküdtek szavai
ink más következménye is?

Nem hisz.-zük. — »'• P-

Újdonságok.
Egyházmegyei hirek, Blunár .Ionos 

n 1 ipt* .. ny a ap kegy- 
11 vas .-igához tartó'ti zLechoi plébániát — Ciliiké 
IMI zlievhői administrator sogédlelkész lett Iíajeeen. 
— Kelec-enyi Béla szi;ac<áni plébános ki nevez­
tetett a szkacsani kerület alespereséve es kerü­
leti tanfelügv' lőve (Tevékeny, s az i.-kólák körül 
erélyes és nagy érdeklődést tantt-ito egykori kedves 
főnökünket ezen kitüntetése alkalmából melegen 
üdvözöljük. Sz-ok.)

Személyi liir. S/alay József m. kir. 
pénzügyminiszteri fogalmazó az adóügykezelés 
megvizsgálása céljából városunkban időzik.

Kinevezés. «*rei (ieza m. kir. pénzügyi 
titkár igazgató helyettes és Taganyi Nándor p. ii. 
titkár helyben a Vili. fizetési osztály első fokoza­
tába léptettek elő. — Ki-s Jenő p. ii. fogalma­
zóvá neveztetett ki a helybeli kir. pénzügyigaz­
gatósághoz.

Eljegyzés. Honza János. magr. államva- 
suti ellenőr jegyet váltott Teszelszky Juliska 
kisasszonynyal, dr. Teszelszky József nagy-bitt<ei 
esperes plébános kedves és szeretetve méltó 
húgával.

Esküvők. Folyó hó 15-én d. e. 11 órakor 
esküdött örök hűséget Dr. Ötvös Béla vármegyei 
aljegyző Filberger Margitnak, néhai Filberger 
Ernő nyitni! kereskedő leányának. Az esketésnél, 
mely az irgalmas nővérek templomában ment 
végbe, mint tanuk a vőlegé a résziről Dr. Tlmrd- 
rzv Karoly kir tanácsos, vármegvei főorvos, a 
meiiya-szony n-s.vröl pedig Mayev Karoly építész 
mérnök szerepeltek. A tintái pár délután 2 órakor 
nászúira indult. — Dr. Ei'ilev György, aranvos- 
marőthi megyei aljeuv ő, I.iilev János oszlanvi 
tőiére tin. e hó 11-én vezette oltárhoz Ztiatnetiák 
Sándor, nn-marö hi ügyvéd kedves leányát Erzsikét,
A r.-Marót hun.

Aranylakodalom. Élményben e hó 
9-én ünnepelte Esemniczky Lajos földbirtokos és 
neje szül. Szentkereszti cs Bunyi Sivó Teréz 
házasságának 50 éves évfordulóját fia. unokái, 
számos rokon e- a család jiioaritai részvételével.

Az alispán párbaja. Mint lapunk
más helyen is említve vau, Markból Gyula alis 
pán párbajra hívta az ellene intézed levélnek 
három aláíróját. A segédek abban állapodtak meg, 
hogy Markból nem mind a hárommal, hanem 
csak egygyel köteles megvívni, a kit sorshúzás 
Utján fognak megjelölni. A sors ezúttal dr. ,la- 
nitsnak kedvezett A párbaj tegnap, pénteken 
reggel, s órakor volt a Wukotai erdőben, Buda­
pest mellett. A parkéról a ma érkezett buda­
pesti lapok ré'zben tévés értesítést hoztuk. A 
iáié ez: A felek 15 má-odperrnvi célzási idővel 
élhettek. Először dr. J.iiiits lóit, s mint teljesen 
meghízható fonásunk állítja, szemmel láthatólag 
a levegőbe. Utána lőtt Markhot Gyula, kinek 
pisztolya esütörtökőt mondott. A felek kibékül­
tek, es a lövés után beszélgettek egymással. 
Ilogv ti kibékülés csak személyes jellegire, vagy 
pedig kollektiv jelentőségű, azt még e percben 
nem lehet megállapítani. Annyi bizonyos, hogy 
dr. Gyürky Géza megyei főügyész meg tegnap, 
pénteken Budapesten maradt és tovább tárgyalt 
a másik két képviselővel. S midőn e sorokat 
Írjuk, még nem érkézéit vissza Budapestről. — 
Dr. Kratnolin Viktor főispán, aki az egész pár­
baj kampány alatt Budapesten időzött, s az el­
lentetek elsimításán fáradozott, szombaton délben 
érkezett vissza Budapestről.

Nyitramegyei virilisták. Nyitravár- 
inegye törvényhatósági bizottsága legtöbb adót 
fizető tagjainak névjegyzéke f. évi november hó 
23-án 1903. évre megállapittatván, azt az érdek­
lődők Kollányi Gyula vármegyei aljegyzőnél 
november 14-ik napjától számított 15 napon belül 
megtekinthetik s ellene ugyanannyi idő alatt az 
állandó választmány elnökénél felebbezés jogor­
voslatával élhetnek.

Két lemondás. A szabadelvü-párt okt. 
2S-iki értekezletével kapcsolatosan Dr. Janits Imre 
orsz. képviselő folyó hó 10-én kelt levelével Dr. 
Kratnolin Viktor főispánnak bejelentette a szabad- 
elvüpart alelnöki állásáról való lemondását, mivel, 
mint Írja, az okt. 28-ika előtt jó néhány nappal 
történt mellőztetést e«ak november hó 10 én 
érezte meg. Mindenki kiváncsi lehet, hogy miért 
sajgóit fel olyan későn a képviselő úr érzékeny­
sége? — Crau<z István úrnak sem lévén Ínyére 
az október 2*-iki értekezlet, megeresztett ó is egy 
lemondást, még pedig a közigazgatási bizottsági 
tagságról. Ez is szop. Vele a bánlfyánusok csoport­
jának egy újabb alabáudasi mutatja magát a s-z.i- 
neu. Egyelőre még csak távolról mutatkozik, a 
mig a már közelben viaskodó elvbarátai több lel­
ket nem öntenek beléje. Elvégre a bátor-ág sem 
szülét hetik meg egy szempillantás alatt, egy kis 
óvatosság p -dig mindig jó az embernek, a ki már 
egyszer alispán volt.

Az egyházi szertartást Bdek lloz-ü plébános vegezte 
lendületes beszed kíséretében.

Gróf Pálffy János, megyénk ezen széles . 
körökben ismert nagybirtokosát Becsben szí Ihiidés , 
erte. A 73 éves főúrink állapota aggasztó.

Uj mogyoi birtokos. Yé-zi Vogrouivz | 
Ödön tüzér főhadnagy és neje szül. báró Ború 
Elfriede, az érsekujvári takarékpénztár tulajdon it ; 
képező nvitr i-'zogi birtokot. OIO.OOO kor. vétel­
áron megvették.

A vöröskereszt nylírai fiókja. Az
országos magyar vöröskereszt egylet uyitrai fiókja, 
Loskay Gáuor m. kir. honvétlezredes ür mint az 
egyesület érdemes elnöke kezde:neuyezé-"ére elha­
tározta. hogy f. hú 22-én szombaton a uyitrai 
Casino helyiségeiben táncestclvt rendez Tekintve [ 
a jótékony célt, remélhető, hogy a táncestély nagv 
latogatotts.iguak fog örvendeni. — Azok, kik a 
meghívásra igényt tartanak, de esetleges elnézés­
ből meghívót nem kaptak, meghívójukat dr. Ötvös 
Béla egyleti titkárnál reklamálhatják.

A nyitrai önkéntes tüzoltó-tes- 
tület f. évi november hó 2-án tartott ülésében 
Itonchetti Oszkár szitka<zparuucsnok a testület 
alparancsnokává választatott meg.

Nagybirtok vásárlás. A szokolórzi 
Horn David tulajdon v képező nagybirtokot Bium 
Bernát budapesti lakos magánzó in--gvásárolta j 
l.n.30,000 koronáért.

Törv. hatósági tagválaszt ás. Az
időközben megüresedett bizottsági tagság választás i 
utján leendő betölt se november hó 27-ik napjára 
tűzetett ki. Vála-ztás alá kerül: Érsekújvár 
város 1. kerületében 1904. év végéig terjedő ha­
tály ’y ni euy. a Nvi raváros 1. kerülő,eben IÍI04. 
év végéig egy. Nyitva-Ejlakon 19o7. ev végéig 
egy. vegre Ó Túrán 1007. év végéig terjedő lia- 
talylyai biró két törvényhatósági biz. tag.

Pályázat jegyzői állásra. A to
megveri jegyzői állas nyugdíjazás folytán meg­
üresedvén. annak betöltésére pályázat hirdettétik, 
a kérvények folyó évi november h<> 24-éig az 
érsekujvári járás Nagv-Suránvban székelő fo- 
szolgabirájálniz nyújtandók be.' Ezen álla- java­
dalmazása: 1000 korona készpénz fizetés, ion 
korona napidij átalány. 200 korona anvakönvv- 
vezetői díj, termeszeiheni lakás és fuvar, 4 hold 
440 négyszögöl -zántófóld, melynek közterheit a 
község tizeti, a hív. helyiségek fűtése, világítása, 
nyomtatványok, törv. gyűjtőméinek, rendeletek 

községet terhelik.
A nagytapolcsányi hath, legény­

egylet f. hó li-en rendkívüli közgyűlést tartott,

melynek főtárgya volt a Sissóra távozó elnöknek
Kniha Constautnak beszámolója es búcsúzoja. _
Meghatottan búcsúzott ;iz egyesület buzgó (dnöké- 
tól és az egyesület alakítása és az egyesületi 
otthon építése körül szerzett érdemei elismeréséül 
nemkülönben azon áldozatkészségéért, hogy saját 
köm .tárának oda.ij.mdekoza-.ival az egyesületi 
könyvtár alapját megvetette, a közgyűlés Zitkovics 

I Alajos ügyved s világi elnök ajánlatára ót disz- 
- tagjai közé választotta. Ez alkalomból felemlítjük. 
I hogy a legény-egyesület nagy ünnepséggel fogja 
• megtartani f. hó 23-án az új egyesületi otthon 

beszelte lesét. 23-án este 7 órakor ünnepélyes 
lampiotios menetben felvonulnak az egyesület tagjai 
a régi házból az üj legény-egyesületi otthonba 
Elhelyezkedvén a ház előtt, elénekelik ti Hymuuszt 
a melynek végeztévé! Szecsáuyi Vilmos c. kanonok 
esp. plébános beszenteli az új épületet. A beszeu- 
telés után az egyesületi induló hangjai között 
bevonulnak a tagok és az ünneplő közönség a 
díszterembe és kezdetét veszi egy műkedvelői elő­
adás igen változatos programmal. Ez után tánc 
következik.

A betegek hálája. Dr. Babó Tivadar 
kórházi orvosnak f. hó 9 iki névünnepe alkalmá­
ból, a gondozása alatt levő betegosztály betegei 
megható módon adtak kifejezést szeretetüknek es 
ragaszkodásuknak. A kórterem bejáratát és a 

: kórtermet fenyógallyakkal, virággal és tnaguk ké- 
I szitette trauszparentekkel díszítették s a vizitre 
I érkező orvosnak a neki szerzett két. csokor virá­

got s azok közé helyezett és sikerült kézi rajz­
zal díszített felköszöntőt nyújtottak át lelkes él­
jenzés között, inig az egyik 9 éves gyermek, ki 
nemzeti szalaggal vol; átövezve, felköszöutővel 

! szóbelileg is üdvözölte.
Uj oltáregylet a vidéken. Alsó-Kö- 

röskényhen a buzgóságáról ismeretes, tevékeny 
plébános, \elcsey Antal, oltáregyletet alakított 
tiö taggal, kikhez bizonnyá™ még számosán fog­
nak csatlakozni. Az uj egylettel a nyitrai anya- 
egylet fiókjainak színia ötvenre emelkedett. Jubi­
láns szám. melynek az egylet szívből örül, melyért 
az Istennek hálát ad, de a melynél megállapodni 
nem akar. Mert miért nem lehetne a nyitrai egy­
házmegyének kétszer ötven oltáregylete? Az 01- 
táriszeutség kultusz.it miért nem lehetne az iauí- 
(1,ásnák újabb lényeivel gyarapítani jó népünk 
legszélesebb rétegei között, a hitéletnek olyan 
uyilváiiulá-aival, melyek az egész világon ennek 
a kultusznak legnépszerűbb és hogy úgy mondjuk 
legmodernebb eszközeit képezik? Az Úr hajlékai 
iránt az érdeklődést miért nem lehetne mindenütt 
felkelteni, a hol élő hit és az istenitiszteletben 
való buzgóság uralkodik ? Azért arta kérjük t. 
paptársainkat, hassanak oda, hogy a nyitrai anya- 
egylet fiókjainak száma folyton szaporodjék, annak 
dicsőségére, a kinek a szeretet minden eszközével 
us módjával szolgálni tartozunk.

Újabb felmentés. Az oly igazságtalanul 
üldözött privigyei polgárok és a néppártnak ottani 
lelkes vezére Bre-zty cti-zky Kálmán, a zaklató 
I-• igazgatási hatóságokkal szemben ismét fényes 
elégtételt kaptak az illetékes felsőbb fórumoktól. A 
privigyei já ras lő -zolgabiraj 1 ugyanis B rész Íven szky 
Kálmánt 1901. évi szeptmnoer hó 22-en választási 
kom:! net tick hatósági engedély nélkül való rende­
zése áltál elkövetett kihágás miatt 40 kor. pénz­
büntetésre ítélte, ezen itelet II fokban az alispán 
által meg-einuii-ittetett es üresztyetiszky felmente­
tett, azonban az ez ügyben tanukként kihallgatott 
Ulrich Sándor, Ulrich Józ-ef, Mcliseh Ferenc, 
Xavim Jakab, Szurovv I-fván, Kucharist István, 
líub Nándor, Andris István é- Viszocsátiyi Imre 
zeneszeket privigyei lakosokat a közcsendnek az 
utcán való történt megzavarása által elkövetett 
kihágásoan az alispán vétkeseknek mondotta ki 
és őket külön-kulim 20—2(1 kor. pénzbüntetésben 
elmara-zt,altatta A belügyminiszter a felebbezés 
tolnán oda került ezen ügyben a további rendőri 
büntető eljárásnak beszüntetésével marasztaltakat 
a bírság alól felmentette, — azzal indokolván 
Ítéletét, hogy azon cselekményük, mely szerint
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országgyűlési képviselő választási mozgalmak idején 
zenes felvonulást tartottak, az elmarasztalás alap­
jaid felhozott kózcsendzavarasnak tényálladekát 
nem állapítja meg. — így szólnak hivatalos stilus- 
fan az iteletek, melyeket megnyugvással regisztrá­
lunk. He ezen alkalommal is kérdezzük, hogy 
in kor fogjuk már a néppárt ellen folyamatba 
h zott zaklatásoknak a végét jelenthetniV

A „Hangya“ gyűlése Érsekújváréit.
A „Hangya“, a Magyar Gazdaszövetség fogy,asz- ! 
ia-, es értékesítő szövetkezete Ivánka Oszkár érsz. ! 
k ; viselő elnöklete alatt folyó hó 11-én Érsek- ! 
ujváróit kerületi gyűlést tartott. Jelen voltak a 1 
gazdaszövetség részéről Ivánka Oszkáron kívül : 
Ilernát István igazgató, Meskó Pál titkár és , 
Balogh Kleiner. Nyi'ravarmegyei Gazdasági Egyesü­
let részéről Ajtics Horváth Dezső. Dr. Maehovics 
Gyula, Lévay Antal, Kuhinyi Antal, Tu Ily Díván, 
Jókay Géza, Varga János, Iierecz István, Engel 
Henrik, Freund Gyula, Schvercsik Antal, Bedy 
Károly és Velcsey József e. titkár. Érdeklődők 
száma ezeken kívül 300 volt A kerületi gyűlés 
első szónoka Meskó Pál titkár volt, ki a"nála 
megszokott ékesszólással és leleményességgel elő- | 
adta a körök alakításának a nepre kiható nagy | 
horderejét, fejtegette az egy Ott-tartás, szövetkezés j 
előnyös oldalait, igen ügyesen mutatta ki, hogy j 
a gazdakörök alakításával mennyire lehet fejlesz- j 
leni minden tekintetben a nép értelmét és miként 
lehet a gazdakörök megalakulásával a népet a 
koresmázástól elszoktatni. Ezután Balogh Elemér 
a „Hangya“ igazgatója igazán szép tanácsokkal 
látta el az értekezletet, hogy miként kell egy 
szövetkezetei példaszerűen vezetni, feltárta a ■ 
visszaéléseket, tárgyalta a korlátlan hitelezés hely- | 
télén voltát stb. Dr. Maehovics Gyula a központ- i 
tál szoros kapcsolatban véli csak a szövetkezeti ' 
eszme megerősödésének magas fokát elérni, tehát 
tanácsolja, hogy a központhoz a lehető legnagyobb 
bizalommal legyenek és bizalmat szavaz a köz­
pontnak.

A nagytapolcsányi és vidéki r. 
katli. népnevelők nov. 10-én évi rendes 
közgyűlésüket tartották. Jelen voltak mintegy 
-10-en. A közgyűlés XIII. Leo 25 éves pápai ju­
bileumának ünneplésével volt egybekötve. O Szent­
sége érdemeit Ikréuyi József kerületi tanfelügyelő, 
esp.-plebünos méltatta. Jabornik Kárólv nagyta- 
polcsányi igazgató-tanító pedig elet leírását adta. 
Eöl olvasást tartottak: Streicher Ferenc nyitra- 
németi k.-tanitó a fouoaiimikai rendszerről és 
Gazsó Rezső nagy-jáci k.-tanitó a magyar nyelv 
tanításának legsikeresebb gyakorlati módszeréről. 
Ezen fölolvasások megvitatása után a közgyűlés 
rövidesen véget ért.

Magyarországi Szent Erzsébet 
élete. Irta: Stilcz Albán. Átdolgozta T. Pelikán 
Krizsó. Magyar szentjeink d(<zes sorában előkelő 
helyet foglal el Szt. Erzsébet, II. Endre ningvar 
király leánya. Alázatossága, erénygazdag elete 
csodás képe a keresztény magyar nőnek. A mű 
tisztán vallási s motívumokban gazdag biográfia, 
a mely a mily érdekes, olyan tanulságos is. Három 
részre oszlik a navy szent: leány, hitvesi és özvegyi 
állapotát és annak erényeit ismertetve. A mű egy 
díszes képpel 20 ívre terjed es a legcsíuosabb 
fűzött kiállításban t k ír. 40 tiller. Oly ar ez, a 
mely csak a nyomdai költségeket fedezi, célunk 
leven a mű terjesztése által szent Erzsébetünk 
tiszteletét minél inkább terjeszteni. Jó szülők 
serdülő leánygyermekeinek épületesebb künvvet 
alig találhatnak. Meríthet abból bőségesen minden 
igaz hívó, a ki épülni, lelkileg üdülni óhajt. Fűzve 
1 kor. 70 fii., díszes kedves kötésben 3 korona. 
Megrendelhető az Oktató Népkönyvtár szerk. 
Budapest, VII., Csömöri-üt 1 ii.

Képviselő választás. A puckó-ilUvai 
kerületben a Kuhinyi György elhalálozása folytán 
megüresedett mandátumra a néppárt, mint lapunk­
nak onnan jelentik, báró Kan« Ivort. i nagynevű 
magyar publicistát jelölte. Tekintve, hogy a múlt 
választáson a néppárt jelöltje csak 38 szóval ma­
riul: kisebbségben, erős a meggyőződésünk, hogy 
néppárti elvbarát link ezúttal biztos diadalra se­
gítik a magyar keresztény politika ezen határo­
zott. harcosát. Báró Ka as a magyar képviselő- 
háznak már ismételten volt tagja. Legutóbb az 
18'2—02. cyklu-ban az országnak, mondhatni 
első kerülete, t. i. Budapest, belváros, küldötte 
a parlamentbe. Knas Ivor báró atyja dán volt s 
Dszt a közös hadseregben, ki Ivánka Idával, 
Ivánka Zsjgmoud ismert honti nagybirtokos nővé­
rével lepett házasságra. S igy Kaas Ivor báró 
sípjától örökölte az ivánkáék hajthatatlan ellen­
zéki szellemét, melyet keresztény gondolkozás­

móddal párosítva ragyogó irályban szokott nyil­
vánítani a legelső budapesti lapok hasábjain. Kaas I 
Ivor báró magas műveltséggel birö férfin. Évekkel I 
ezelőtt beutazta Chinat. Japánt, É-zak-A nerikat, 
szóval körüljárta az egész földgömböt, gyarapítván 
tapasztalatait A néppárt egy része, mielőtt a 
központi vezetőségtől értesítést vett volna, Med- 
nyáuszky László földbirtokos felé hajlott, ki szin­
ten általános rokouszenvnek örvend a kerületben, 
de a nov. 11-én Illaván tartott értekezlet, melyen 
Itakovszky István. Cseruoch János dr. és Molnár 
János orsz. képviselők is resztvettek, hosszabb 
pan ipariéi- után valószínűbbnek tartotta Kaas 
Ivónál a diadalt. — Kerubinen t. elvtár-uiukat 
figyelmeztetjük, hogy e választási szélcsendben az 
egész keresztény Magyarország szemei a kerületre 
iráuyozvák. Azért tegyenek félre minden mellékes 
és most c-ak másodrendű kérdést és a kellő ha­
tárok között világosítsák fel a választókat jelen 
szavazatuknak horderejéröl. Most ne vitatkozzunk 
töl hé arról, vájjon úgy vagy amúgy lett volna 
jobban, Imién szigorú következetességgel, meg­
bonthatatlan egységgel sorakozzunk a kikiáltott 
néppárti jelölt mellé. — A kormánypárt, mint 
jelentik. Sipeky Sándor birtokost akarja fel lép­
tetni. Sipeky már ismételten megbukott, s e téren : 
szerzett gyakorlata biztosítékot nyújt, hogy most j 
is meg fog bukni.

Ipivrliiállitás Zsolnán. A zsolnai ipar- 
fejlesztő bizottság, hazánk kis iparának emelése 
és fejlesztése tekintetéből 1903. évi augusztus 
havában egy iparkiállitás rendezését vette tervbe 
s az előkészítés terén máris annyira haladt, hogy 
az erkölcsi siker biztosítottnak tekinthető már 
azért is, mert a nagy méltóságú kereskedelemügyi 
m. kir. minister úr f. évi 54839. számú magas 
rendeletével kilátásba helyezte, hogy ezen ki­
állítást megfelelő támogatásban részesíteni fogja. 
A kiállítás tárgyai: a Treucsén, Nyitra, Túróé, 
Liptó és Árva vármegyékből jelentkező iparosok 
és gyárosok által előállított kézmű, ipar, gyáripar 
és műiparcikkek, továbbá mezőgazdasági gépek 
és eszközök, valamint a kisipar könyebb és jobb 
üzéséliez alkalmas készülékek és gépek, a melyek 
a honi iparcikkek kelendőségét előmozdítani 
célozzák. Ezenkívül külön csoportok fognak ren- 

i deztetni a háziipar, női kézimunka, segéd és 
: tanoncmunkák, valamint az iparostanoncok oktatása 
I körébe vágó tárgyakra nézve is. A terv előmoz­

dítása céljából ez utón is felliivatnak a város 
! területén levő iparosok és gyártulajdonosok, mi­

szerint ezen hazafias mozgalmat támogatni s a 
rendezendő kiállításon maiul nagyobb számban 
részt venni szíveskedjenek. A kiállítás programja 

1 a városi ipartestület helyiségében megtekinthető, 
j — Az ipart, elöljáróság.

Elfogott, tolvajok. Weisz Ignác hely­
beli ruhakereskedő kárára több Ízben elkövetett 
lopások tetteseit a rendőrség Morvát István 17. 
és Bankért János 1“ éves kintornások személyé­
ben fedezte fel, ép abban a pillanatban fogta el, 
amidőn a lopott tárgyakat elzálogosítani akarták.

; Mindkettőjüket letartóztatta.
Az osztrák Roichsratli szótárá­

ból. A parlamenti illem termi osztrák sógoraink 
\ilngn-kordot értek el. \ november 11-iki ülé­
sen a következő titulusokkal illettek egymást, az 
egyes pártok veszekedő emberei: Betörök, gyii- 

1 kosok, orgyilkosok, rablóbanda, zsebmetszők, csa- 
I lók. szélhámosok, éhes farkasok, uapidijtolvsjok,

I ükfii kok, fizetett Iviziszoteák, vérebek, komisz 
I fickók, iszákos fickók, zsidó kölykök. — Mindez 
I pedig az osztrák Reichsrathban úgy „gemüthlieh“ 

csinálódik.
Temetkezési társulat Privigyén.

I Ennek megalapításán fáradozik Guba I*ál, a ki 
I ezen nemes eszmét a legény-egyesület választat.
I ülésében felvetette, hol az barátságos fogadtatásra 
I talált. Hogy ezen ombarbaráti intézményt a közön- 
í séggel megismertesse, e célból í. hó 9-én a köz- 
í ségbázára közgyűlést hívott, össze s ez. Bálik István 

hely. biró korelnöksége mellett megtartatott. A 
nagyszámú hallgatóság öröm nél üdvözölte az esz­
mei.' és kimondta, hogy a temetkezési társulatot 
üdvösnek tartja és érdekében minden lehetőt 
elkövet. Az eszmecsere igen élénk volt és a lelkes 
tervező minden kérdésre felvilágosítással szolgait, 
a mivel a jelenvoltakat megnyerte az ügynek. Az 
alapszabályok összeállítására 7 tagú bizottság kül­

detett ki. Ha elegendő tag fog jelentkezni, a tár-
- illat újévvel kezdi meg működését Nemcsak 
temette!ui fog. hanem az elhunyt tag családjának 
temetési költséget fog folyósítani. A befizetendő 
összeg 2 koronát és minden elhunyt tagtárs után 
30 fillért fog kitenni. Adja Isten, hogy az eszme 
megvalósuljon.

Tüzesetek. Folyó hó s-án esti 7 órakor 
Szent Pelei r. ízsegben eddig fel nem derített 
módon keletkezeit tűz két kazlat hamvasztott el.
— Folyó hó 10-én este pedig A-sakilrtöu egy 
kazal lett a tűz martalékává. A tűz keletkezése 
gyújtogatásból ered.

Van szerencsénk tisztelt vevőinkkel
es a nagy közönséggel tudatni, miszerint sikerült 
nekünk a monarchia területén egyedül álló „KI»5 
Trieszti Linoleum“-gyár egyedüli képviseletet és 
raktárát Nyitra e< vidéke szamara elnyernünk. 
Nagy választékban raktáron tartunk padlók és 
lépcsők számára „Linóleum “-futókat, valamint 
szegélyezett szoba-szőnyegeket minden dimensió- 
bau. Az összes „Linóleum“-gyártmányok eredeti 
gyári áron adatnak el nálunk, mi által ezek 
olcsóbbá válnak, mint minden más forgalomba 
kerülő utánzatok. Megjegyezzük még, hogy egész 
termek beruházását a legjobban és legolcsóbban 
eszközöljük. Tisztelettel Krausz Vilmos és Társa, 
Nyitnia, Kalmár-utca G.

A szerencse olyan, mint a lidérc.
Az emberek gyarlósága abban tűnik ki. hogy 
szerencséjüket ege<z életükön át ott keresik — 
a hol nem találják. A szerencse olyan, mint a 
lidérc, maga mutatja meg magát csak észre kell 
venni. De aztán inog is kell fogni. A meddig a 
fénye világit, addig kell kaparni utánna. — A 
legutóbbi sorsjátékban a legnagyobb nyeremény, 
a i >00.000 koronás jutalom, a Wolf Hugó bank­
háza által eladott 8 „ beosztású sorsjegyre esett 
es igy ezen legszerencsésebb főárusitó egyszerre 
nyolc szegény embert tehetett boldoggá. A hova 
a szerencse egyszer betette lábát, ott jö ideig 
meg is szokott maradni, kísérelje meg tehát 
mindenki szerencséjét és rendeljen osztálysors­
jegyeket Wolf Hugo bankházában. Budapest, Bál­
vány-utca 10. \z uj terv szerinti. 5000 nyere­
ménynyel szaporított XI. sorsjáték első osztályának 
húzása már 1902. évi november hó 20. és 21-én 
tartatik meg. — A sorsjegyek ára: egy egész 
12 K„ egy fel G K„ egy negyed 3 Ív, egy 
nyolcad 1 K 50 fillér.

Irodalom.
Acsády Ignác A magyar birodalom története

■ füzetes új uövenck két oi-A füzete fekszik elót- 
’ tünk. A t rtdue'em kedvelője örömmel üdvözli a 
, legújabb n-mzeli történetet, melynek felkutatásán 
, s szinte újból való megírásán a' utolsó két-há- 
j rom évtized alatt annyian fáradoztak s minden 
i lehető forrás összegyűjtésével annyi uj anyagot 
, hoztak felszínre. Neveze’es'-u az Árpádok korát

egészen n>a<kvp ismerjük I. a. mint Mevv.tth Mi­
hály és Szabi}' László idejében : a c-ncsogó kró- 

! íiikákat megm-tálta a kritika s uj forrásokat 
nyitott az oklevelekben.

Vájjon Szilágyi Sándor nagy műve vs Fauler 
Gyula Árpádokról szóló nagy monográfiája után 

! mit irhát Acsády első füzeteiben V
A nagv közönség számára folyamatos elő- 

adásban, források idézése nélkül, elmondja mind- 
I azt, a mit az ósmagyarról, görög é- arab forrá- 
I sok nvomán, a kritika meg i‘lapított, Ez a ré-ze 
! jól olvasható es tanulságos, ámbár nem egy lie- 
I lyütt túloz, midőn azt a belső átalakulást, ogyse- 
! gesebb társadalmi szervezkedest, mely a rabló-
■ kalandok laeg-züuti vei. Géza és István alatt, le- 
I pett teljes folyamatba, már a vezérek korában 
• keresi.

De ez még hagyján; e tekintetben az újabb 
kutatásokkal jobban számol és a valónak megfe­
lelőbb képét festi Timon Ákos a legújabb Magyar 

, Alkotmány- vs Jogtörténetében.
Az Acsády-féle történészek igazi próbája a 

Sz. István kora. A királyság felállítása István 
által, a 11. Szilveszter papatói küldött korona 
jelentősége s ennek folytán a pápa viszonya ha­
zánkhoz ; a papa egyházi megbízatása s ennek 
alapján István szokatlan egyházi intézkedései az 
uj I ni u ' 1 meg "ért nemzetnél: oly teu\ *k. méh ok 
a középkori európa; l ath, népek vallás-politikai 
nézeteivel a legbensöhb ö-s/eköttelesben állanak, 
azokból foknak s csak akkor értelmezhetők helye­
sen, ha a nini történész a régi, a mienktől nagyban 
eltérő középkor szellemébe teljesen beleéli magát 
é- nemcsak elfogulatlan tőrténetbuvár, de káno- 
nista és theologiis is egyúttal.
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vimvl viseljen, i 

elferdítése a törtvne- i

Éneikül azt a kort. ezeket az IstvünMe té­
nyékét es azok jogi alapú . valamint jelentőségét 
nem lehet m< ver leni s amint lat in, tertenetünk 
ezen egyik legíelsegesebb lápját, az izraelita Acsády 
sem ertette meg.

A második füzetben, a 7l 7. lapon beszeli 
el, hogyan lett Géza vezér tiáb.'-l Istvánból király 
s hogv ez mily alapon tulajdonított magának ren­
delkezési jogot a katli. egyház szervezéséhez ha­
zánk területén.

Panier szerint, akinek monográfiája ma első 
tekintély. _ 1-'\ant. mintán I sztergomban lelken­
tek. megkoronázták, i n: :y:u egyház es nép 
riadó z tgyi r k rály nak kil iáltotta“.

Arsád' szerint, mielőtt meg pápáról és a 
koroua-kiihh -vél vsak szó i< lelt volna. István 
maijától, hivatalosan e- formaszerüen fölvette a 
királyi viliiét, t. i „saját hütalomtvljvből eszközié 
a ran .más­
részt független állam uralkodójának erezte magát 
s a saját tekintélyéből, a maga ■ les kardjából 
merite abbeli jogát, hogy olyan 
minőt célszerűnek talál.

Ez aztán mere 
lemnek !

Tudjuk, hogy már István atyáit, tlézát is 
.kral*-nak neveztek, miért nem Ív főzzük a ma­
gyar királyságot tlezátvl ? Aztán 1-tváu korának 
teljes félreistnervsere vall. ha valaki azt mondja, 
hogv mit tehetett, s hogyan nevezhette magát 
István saját jogából. midőn nem erről, hanem 
arról volt szó, mily n ódon es mily jogcímen is­
merik el egyenrangúnak az európai államok a 
magyart ?

Ezt István csak vagy a < sá'Zári, vagy a 
pápai elismerés utján nyerhette, mert az. akkori 
népek gmidnlkodv-a a pápát n -mvsak az egyházi, 
hanem a világi dolgokban is fontos tényezőnek 
tekintette, amint ezt jól túrhatná Ac-ady. István 
a pápához fordult s a pápától kapott korona adta 
meg neki a nemzetközileg elismert királyi tekin­
télyt. amint megadta vi ina a lengyel Bolcszlónak, 
akinek számára eredetileg készült Avagy hennán 
fejlődött a nemzeti l.özmeggyőzódés. hogy vsak 
az a törvényes k rály, aki megvan koronázva?

De meg érdekesebb az. hogy hogyan küszö­
böli ki Acsády a vallásos lelkit — de laikus — 
I'tván egyházi intézkedéseiből azt a páratlan egy­
házi megbízatási, melyben Szilveszter a királyi 
apostolt rvszesíte te. István — Acsády füzetében — 
mindent, ér-ekst et. püspökségeket, magától, On- 
dlló'in, pápa lu.kti. állított. Egyiigyilsvgébeu s 
egyházjogi teljes járatlanságában e tekintetben 
pedig legtöbb hbonyitéknak azt tartja, hogy en­
nek igy kellett lennie, mert „István sohasem kort 
papot a pápátol“. In a patvarba ! ha az az István 
mindent magától lein ott es tett, minek járt akkor 
egyáltalán az a 1-iihb'tiség Rómában?

Azonban minek beszéljünk azzal arábusul, 
aki nem tud arabu.-ul ? Ezen pár szóval vsak 
röviden rá akartunk mutatni a nagy garral hir­
detett legújabb „történet“ szellem re.

/>/•. Diniek János.

olvasó-kanonokkal tanukat vallatott. 1031-ben be­
tegsége miatt kanonok! javadalmáról lemondott. 
Továbl i életére vonatkozó adataink nincsenek. 
(Adalékok, ül2.)

20. Di.'!.'!—KUH. Kapronczay János, h.27— 
lo32-ig a római német magyar kollégium növen­
déke volt cs ugyanott »Időzárrá szenteltetett. 
Egyházmegyéjébe vis- átérvén. Telegdv János, 
kalocsai erst k Sanyiira: püspökség adminisztrá­
tora a jeles képzettségit és nagy reményit ujmi- 
sest a nyitra-városi hi vek lelki vezetésével biz.ta 
meg. Azonban e magasztos hivatásának vsak rövid 
ideig szentelhette erejet: mert apostoli buzgalma 
s bátorsága, melyiyel a bitigazságokat hirdette s 
a tvvedúket az üdvösség útjára teríteni igyekezett, 
annyira magara vonta a nuts hiten levők gyűlö­

letet, bogy a közvélemény mérgez,-u»k tulajdoni- 
totta már a következő évben történt váratlan 
elhunytat. (Cordara. Collegii germ, et hung. Histó­
ria. Iíornae 1770. p. 222.)

21. 164«;. Szentbenedeky Gáspár, vaiószinüleg
Nyitrán született, hol a 17-ik század kezdetén ilv 
nevű család lakott s a káptalani orsz. levéltár 
jegyzőkönyveiben többször emlittetik. Mint nyitra- 
városi plébánossal vsak egyszer. lti-IO-jk évi február 
2'-án találkozunk vele, midőn Pereszlényi Zsu­
zsannát a nyitrai püspöki szentszék elé időzte 
meg. Még ugyanazon évben a káptalan ingja lett, 
hol utóbb mint gradnai fűesperes, l<;52-ben pedi" 
mint helyettes olvasó-kanonok működött. Halálá­
nak évet és napját sehol sem találtsm feljegyezve. 
(Adalékok. 230.)
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Meghívás.
Van szerencsénk t. részvényeseinket a folyó évi november 26-án délután

3 órakor gyárhelyi.-vgünkben tartandó

Vili. rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

IsT apirend:
1. Az igrzgatisfg és felügyelő-bizottság évi jelentése, a mérleg előterjesztése (.-- a tiszt,-1 

jövedelem hovaferditása iránti határ-zathozatal.
2. A íelmentvciiy n vgt.dás ... igazgatóság es felügyelő-bizottság részére.
2. Ivét ipazgi.o sági ti gnak meg akasztása hárem évre az alapszabályok 21. íj ának értelmé­

ben és háicm l'e’ügyelő-bizottsági tegrak megválás;tá-n a jövő rendes közgyűlésig terjedő egy évi 
időtartamra.

Az igazgatósági és fe’ügyelő-Lizott.-ügi jelentések, valamint az 1901 1902. évi mérleg, a köz­
gyűlést megelőzőleg 8 rajén át. a gvár indái helyise geben a jogosultak által megtekinthetők.

Az alapszabály« k 11. §-a értelmeden a szavazati jo;. gyakorlására s-tikséges. hogy a rész­
vények az összes le nem jáit szelvényekkel együtt a közgyüiv-t megelőzőleg három nappal a nyitrai 
iparbank pénztáránál letetessenek.

A nevezett pénztár a letett részvényekről elismervényt ád, mely igazolásul szolgál a köz­
gyűlésen való részvételre.

Nyitrán. 1902. évi november hó 8-án.
Az igazgatóság.

**-****CSARNOK**-:•-* $ v. v/ lui v_y A v.

Adatok a nyitra-várcsi plébániák történetéhez.'
Irta: Vagner József.

(Folytatás.)

17. ltloii lei 1. Lacza Péter Lelkipásztor- j 
kodásának idejéből vsak azon nyilatkozatát ismer­
jük, melyiyel l«j09-beu a kájitalan előtt beleegye- ! 
zeit. hogy plébános! javadalmához tartozó bizonyos j 
zoborhegyi szőlő, melyet elődei éveken át ellia- i 
nyagoltak es pusztulni engedtek, a káptalan által 
lilává Mihálynak adassák, oly kikötéssel, hogy 
hogy azt lo évig saját költségen növelje, és csak 
ezen idő leteltével fizessen a plébánosnak kilen­
cedet es tizedet. — Ivet év múlva kanonokká 
neveztetett ki es már 1012-ik évi áprilisban mint 
őr-kanonok -zerepel. Meghalt 1027. február 27-én. 
(Adalékok. 193.)

18. I«il3. János, kinek Gyöngyösy János 
nyitrai kanonok 1«> 13-ik évi ápril 18-an kelt vég­
rendeletében 15 ltot hagyományozott (Adalékok. 
177.)

19. Hi2,s. Paxi István. l«>28-ik évi február 
23-án mint kanonok és nyitra-városi plébános, 
az esztergomi érseki szentszék rendeletére Mé­
száros Márton peres ügyében Sembery István

Díszes temetkezési vállalat, első hazai érckoporsó gyári raktárral.
1 zltti helyis,g: rlid-utca I. szám. NYITRÁN Lakás: Kalmár-utca 13. szám.

I»

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönségnek 
szivéé tudomására hozni, hogy az eddig Bengyák 
István által vezetett

= temetkezési vállalatot e
(rebati'T Károly ur, első hazai érc-koporsó gyáros 
raktárát Nyitrán átvettem és saját cégem alatt ve­
zetni fogom.

Miután minden e szakmába vágó díszes -fel­
szereléssel rendelkezem, azon helyzetben vág)ok, 
hogy a tisztelt gyászoló közönséget legjutányosabb 
árban szolgálhatom ki minden, a legdíszesebb teme­
tésekhez is, tartóz«! árukkal. Ezen körülményt fel­
használva, ’* díszes uvúszkocsit is átvettem ; egy 
disz üveges gyászko-.sit és egy díszes kék kocsit 
fiataloknak s azt a gyászoló feleknek ngv helyben, 
mint, vidéken bármikor rendelkezésre bocsáthatóm.

Raktáron tartok állandóan dús választékban 
elsó hazai gyártmányú különféle érckopors kai a 
legegyszerűbbtől a legflnomabbig, fakopor.sókat, 
szoiiifodoloket. koszonik.it nagy választókban, 
szalagokat es igy teljes temetéseket kocsival vagy 
a nélkül, úgy helyben, mint vidéken rendezhetek, és 
ezeket a legolcsóbb árban számíthatom. — Elválla­
lom kápolnák, termők, szobák behúzását fekete 
posztóval, ravatalok felállítását, hullák elszál­
lítását, gyász testőrök és portások felállítását, 
>znval minden e szakmába vágó dolgok elintézését 
a legolcsóbb gyári árban,

A gyászoló közönség szives pártfogását kéri, 
kiváló tisztelettel

Szabó Imre,
nyitrai temetkezési vállalata.
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„Védiceiy." A római, ostendei, londoni 

L-s párisi kiállításokon arany- 
éremmel, diszxereszttel és dísz­
oklevéllel kitüntetve. — —

ferbNC 26
pálinka (sósborszesz)

Y gp^0g gyógyszerész

használatban a leghatásosabb. — 
Feltétlen tisztasága következté­
ben úgy külső, mint belső hasz­
nálatra mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is ,i most 
annyira kedvelt gyúrómódszerre 
(massage). Kitűnő sikerrel hasz­
náltatta lcöszvény, caúz, meghű­
ltnek ellen, bénulások, ficamuk­
nál, gyulladás és kelésnél, to­
vábbá a fejbőr erősítésére, vala­
mint a száj tisztítására; belső­
leg gyomor-görcs, rosszul lét, fej­

fájás stb. ellen. Katonáknak, 
vadászoknak, turistáknak, levél­

hordóknak s általán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi csak a mellékelt védjegygyei. — Egy üveg 
30 fillér, I és 2 korona. Kapható : gyógyszertárakban, 
drogueriákban, fiisterkereskedésekben. — Ny it rá n : Cser­
nyák Rezső és Einczinger J. és társa araknál, 
Galgócon: Rosary J. és Wertheimer Ign. uraknál, 
Nagy-Snlányban : Fogy. Szövetkezetnél, általában 
ott hol plakátok a fonti védjogygyei láthatók, vala- 

45—í)0 mint közvetlen :

Vértes L. Sas-gyógyszertárában, Lúgoson,
AA A AAAAAA v*<AAA A A AA»laal» »I» »I»»l»»l»»I»»l»»!» »l»aj»»j»»l» »!» »1» »la»}»

Hirdetmények
jutányos áron felvétetnek

NYITRAMEGYEI SZEMLE
kiadóhivatalában

Nyitrán, Papnevelde-u.
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Jó ós olcsó órák
3 évi írásban kiállított jótállással 

küld magáno>ok részére

Konrád János
óra, arany é< .-/üst áruk kiviteli háza 

1 Sriix 2*21. f*z. 'Csehország 
Jő nickel-remontoir-óra 3 frt 75 kr 
Valódi ezüst-rem.-óra 5 frt 25 kr 
Valódi ezüst lánc 1 frt 20 kr
Nickel ébresztő óra 1 frt 75 kr

Cégem a császári és kir. »ássál 
van kitüntetve, több kiállításon arany 
és ezüst érmekkel lön kitüntetve és 
ezrekre menő elismerő levelekkel 
rendelkezik (30 —53)

Képvs árjegyzéket bér ment ve kflldök ingyen.
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Alapittatott 1869-bon. i&>

NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutánvosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket: 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- és ezüstnemilekre. sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra : 

elád rs vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban :

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít: bank- pénz- é< biztosítási
ügyekről'. Az igazgatóság.

• j- Székhaza Városháztér 3. sz. -ca

Moá m cl* ».Aft.»».**;*».»a.Aa.ö» *
x. '•/¥¥¥¥

EgyedUl valódi nny:<»l

Thierry A. gyógyszerész
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. — Az üvegek /elszerelése a keresk. 
törvény mintavédelme alatt áll — ti balzsam belsőleg ég külsőleg használható. Ez 1. Utol­
érhetetlen hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotában, enyhíti a 
hurutot, csillapítja a váladékot, véget vett a fájdalmas köhögésnek s ki gyógyítja a legré­
gibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgynladas, rekedtség és a többi torokbajoknál. 
3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor s a bélbetegségeket, és 
szaggatást a testben. 5. Szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulá-át, megtisztítja 
a veséket, megszabadít a búskomorságtól s a hypochondriától, javítja az étvágyat s az 
emésztést 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és szájrothadáskor s 
általában minden fog és száj bajoknál, megszünteti a felböfögést, a szájnak s a gyomornak 
bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gvógyhatással bir a sebekre, új és régi forradásokra, or- 
bánc, kiütés, varrat, megfagyott s megégetett tagokra, rüh, fekély s börduzzadás és repe­
dés stb. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat stb. 
Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre. Hamisítástól legjobban 
megóv az, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab cartonokban. Ausztria s 

Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy ti dupla üreg 4 K Bosznia és Hercegovina részere 
4'60 K. Kevesebb nem küldetik széjjel. Szétkühiés előrefizetés v. előleg beküldése mellett.

Allein echterBalsim
mm ér Wnliüiil-»«»tA»if ^ án 1
A. Thierry in Pregrada

bei Rahittch-Sauarbrunn.

MlPrt C7pnvpri fin 7 H°*ott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és majdnem 
IvIlGll uLulliuU UH I mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint amputálást

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Czentifulia-kenőcs
használatánál rendkívül jó hatású a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél utolérhetlen. A valódi 
czentifolium kenőcs alkalmazható a gyermekágyasok rossz természetű mellbajainál, szoptatok mell keményedése, 
a tej elapadásának, az Orbánénak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnvilások. sebek, folyások, 
dagadt hibák és csontrepedésekn 1, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél : az idegen testek, pl. 
üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és 
ráknál, végre pokolvar, köröm féreg, körömgyülés, a lábnak járásközben történt kisebesülése, fagyás és égetés 
okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülé>e, torokdaganat, meggyűlt vér, íülzúgás stb. stb. 
eseteiben. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Kél tégely csomagolással, posta­
szállítási díjjal együtt .» K 50 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek mindenkit, hogy 
óvakodjék a liatásnélküli hamisítások vevésétől s arra ügyeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védjegyem 
és cégem : Thierry (Adolf) Limited gyógy tára az „őrangyalhoz“ Pregradában, égetve.

Ezen gyógyhatásúkban felülmnlhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg, minél 
régibb, annál értékesebb és hathatósabb, nem irt sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használha­
tók. Majdnem minden esetben segítenek és eredménynyel járnak legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem 
szabad hamisítványokat vagy hasonló feldicsórt érték és liatásnélküli úgynevezett pótszereket venni, melyekért a 
pénzt haszontalanul dobják rí. hanem mindig ez-n rég kipróbált öles » és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhírű szereket kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre kés,'.etiléiben kellene lenni. Hol 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magá i viseli, rendeljük meg egvszeriien direkte és címezzük :

Thierry Adolf) Limited ..Őrangyal-gyógyszertár Pregrada
(Hohitsch-Sauerbrunn tu- Vett.,

Közi», raktár Btulupo^eii TÖRÖK J. — Z.igr.il»tarn MITl’KLBACH S. - Bősben BIIADY L.
gyiígytárakbíin.(32 o2j
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SZUPERFOSZFÁTOT, ’
Stassfurti kainitot Slldllli Hli"

szavatolt. 12.47« tiszta káli 23 —24" a kén- szavatolt 40% tiszta káli 74—«ti'Vo ken- 
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egy ül) niütiFábg‘ y a-félók© azonkívül

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi Ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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JEGYZÉKE *i
55,000

L#(rn'k'Y >*«■> i y-remény a leg w/erenceéiebb esetben I
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Kiváló szerencse
TÖRÖK-nél.

Ximyon sokun szerencsesek leltek Általunk 
Kilencz millió koronánál többet nyertek ná­

lunk nagyrabecsült vevőink.
Az egész világ legeséiydtísabb sorsjátékéi a mi ni. 

kir. s/ab. osztály sorsjátékunk, mely nemsokára 
újból kezdetét veszi.

110,000 sorsjegy 65,000
yénz nyeremény nyel sorsoltatik ki, tehát az 
összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási 
jegyzek kimutatása szerint.

f) hónap alatt összesen Tizennégy ini/fiá 
■J.jff.OOO /tőreinél/, egy hatalmas összeget sor­
solnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet 
alatt áll.

Az I-sf) osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű 
betétjei a következők :
egy nyolcad (*,,) Irt —.75 vagyis 150 korona 
egy negyed ('/,) „ 1.50 „ 3— „
egy fél ('/*) » 3.— „ 6.— „
egy egész (Vi) » ß-~ » 12 — »

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz 
beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Mt giendcleseket kérünk azon­
nal. de legkésőbb

f. p. Eoiember hé 20-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török ü. és Tsa.
bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete,
Föárudánk osztálysorsjáték n ; tálj ai: Főüzlet: VI.f 

Trréz-kőrút 46 o. Fiókok : 1. Váci-körűt 4. 
2. Muzeum-körut II. Erzsébet-körút 54.

Bendelőiewéi levágandó. TÖRÖK A. és TÁRSA bankháza Budapest,
Kérek részemre I. oszt. m. kir. >z»b. osztály sorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalt)' tervezettel egvütt küldeni. Pontos cim :
Az összeget kor. összegben után vételezni kérem

— postautalványnyal küldöm - mellékelem bankjegyek­
ben (bélyegekben). — A nem tetsző törlendő!

Hímző-munkákra
kiválóan alkalmas

44 PFAFF-vnrróeépcit
ajánlja

Szlávik Konstantin Nvitra,
l*lt‘l>niila-n1<Ni -1.

h>
t 1$ ’■

1
A Pfaff-varrógépek eltérőleg egy éh

gyártmányuktól, acél alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint ipari 
gépek első helyen állanak. Tartósságuknál 
fogva hosszú időre szóló jótállást biztosítok.
Javításokat elfogadok Árjegyzék ingyen,
Kiváló tisztelettel gzlÓVllt Konstantin,

2—10. mechanikus, optikus.

Ve r t e s-féle sósborszesz «$* 
=1= minden házban szükséges. =L
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SZCLt CLTV; MYOK
szokvány minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima vesz- 
szók mélyen leszállított árakon. Oltvá­
nyok ezre 90 100 frt. Mimlenik a legkiválóbb
bor- és cseuiegefajokból, fajtisztán, teljes jótállással. 
Ha a szállítmány a megrendelésnek meg nem felelne, 
úgy az oda- <*> visszaszállítási költséget, valamint a 
megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azon­
nal visszafizetem. Igv mindenki ebbeli szükségletét az 
én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

ÉLCIZEEITÉ S.
Glediíschia csemeték és magvak.

Őri; > tövisű, igen gyorsan fejlődd sövénynövény. E 
az egyedüli, melyből oly örökö- kerítés nevelhető pár 
év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy 
ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem 
hatolhatnak át. úgy hogy a bekerített részek teljesen 
kulcsosai zárhatók. Minden rendeléshez raj­
zokkal ellátott ültetési éc kezelési uta­
sítás mellékeltetik. Bővebb tájékozás végett 
színes fény nyomatú díszes árjegyzékek ingyen és bér- 
meutvv küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzéken kívül egy uiy könyvet kap ezzel, ki címét 
egy levelezőlapon tudat ja, mely nincsen az a ház vagy 
c alád, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, 
városon, falun, puszt. n, gazdag vagy szegény’ család­
nál egyaránt. Igj’ még azoknak is érdekében áll. kik 
rendelni semmit nem akarnak, mer» benne számos oly’ 
közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy 

szolgálatot tesznek.
Kétéves, óriási jövedelmet bizto-UlOCSGlTISÍeKl voltánál fogva, ennek i

■ ■■■■■■■■ nyés/té <• majd minden gazda­
ságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.
Cim: ,Érmelléki Első Sző Idol tvány-Telep* 

Nagy-Kágya, u. p. Székely hid. 3—20.
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Delic I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó
*
"j egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-jctTb TTsuLcd.1 ±raja.cia,

SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán,


